К ХАРАКТЕРИСТИКЕ ПРОЦЕССА СБЛИЖЕНИЯ СОВЕТСКИХ НАЦИЙ В ХОДЕ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА И КОММУНИЗМА

М. С. ДЖУНУСОВ

Программа КПСС, принятая XXII съездом партии, выдвигает перед исторической наукой большое количество новых теоретических проблем. К числу их относится изучение истории развития национальных отношений на различных этапах установления коммунистической общественно-экономической формации.

Сближение народов и стран является одной из закономерностей строительства социализма и коммунизма. История социалистического строительства в нашем многонациональном государстве есть история упрочения братского сотрудничества народов, помощи и взаимопомощи во всех сферах их общественной жизни. Поэтому естественно, что советские исследователи, изучая богатую событиями и поучительную для трудящихся всего мира историю социалистического строительства, проделали огромную работу по обобщению опыта утверждения нового, интернационалистического типа национальных отношений в СССР. Итоги этой работы были бы еще большими, если бы историческая наука не испытывала на себе отрицательного влияния культа личности.

В. И. Ленин в работе «Критические заметки по национальному вопросу», подводя итоги изучения закономерностей развития национальных отношений при капитализме, отмечал: «Развивающийся капитализм знает две исторические тенденции в национальном вопросе. Первая: пробуждение национальной жизни и национальных движений, борьба против всякого национального гнета, создание национальных государств. Вторая: развитие и учащение всяческих сношений между нациями, ломка национальных перегородок, создание интернационального единства капитала, экономической жизни вообще, политики, науки и т. д.» 1.

Эти две тенденции при капитализме, как известно, являются непримиримыми. Развитие производительных сил способствует росту хозяйственных связей между различными странами. В формах, присущих капитализму, развивалось мировое разделение труда. Достижения хозяйственной и культурной жизни народов становятся достоянием других стран. Каждый шаг в развитии производительных сил, каждый крупный успех в техническом прогрессе подрывает изолированность хозяйственной жизни народов мира. Происходит ломка национальных перегородок.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 20, стр. 11

Но этот прогрессивный процесс происходил при капитализме в форме колониальных захватов, установления колониального рабства, национального гнета, подчинения и закабаления народов. «Поэтому, наряду с тенденцией объединения,— как отмечено в резолюции XII съезда $PK\Pi(\delta)$,— нарастала тенденция к уничтожению насильственных форм этого объединения, борьба за освобождение угнетенных колоний и зависимых национальностей от империалистического гнета» 2 . Без ликвидации капиталистических производственных отношений и возвышающихся над ними социальных (классовых) и идеологических (буржуазная идеология и политика) отношений невозможно было открыть простор для развития тенденции ломки национальных перегородок.

Коммунистическая партия в первые же годы Советской власти осуществила право наций на самоопределение, создала национальную государственность ранее угнетенных народов. В то же время она вела неустанную борьбу за укрепление революционного содружества трудящихся всех национальностей нашей страны. В своей второй программе партия записала: «Во главу угла ставится политика сближения пролетариев и полупролетариев разных национальностей для совместной революционной борьбы за свержение помещиков и буржуа-

зии» ³.

С победой Октябрьской революции, с ликвидацией национального гнета и образованием национальной государственности ранее угнетенных народов антагонистические противоречия между двумя тенденция-

ми в национальном вопросе получили свое разрешение.

В период строительства основ социализма на первый план выдвигались задачи возрождения ранее угнетенных народов, развития их государственности, экономики и культуры. В решениях X и XII съездов партии по национальному вопросу была намечена система мероприятий, направленных на быстрое и успешное решение указанной задачи. Все это сыграло огромную роль в формировании социалистических наций в СССР.

Практика развития наций в условиях крепнущей дружбы народов давала весьма ценные материалы и факты для дальнейшей разработки теории национального вопроса. Коренное изменение межнациональных отношений и утверждение дружбы народов в результате осуществления глубочайших социально-экономических преобразований означали вме-

сте с тем создание условий для их взаимообогащения.

XXII съезд КПСС научно обосновал важное теоретическое положение о действии в условиях социализма двух тенденций в национальном вопросе. В докладе о Программе КПСС Н. С. Хрущев отметил, что «в условиях социализма действуют две взаимосвязанные прогрессивные тенденции в национальном вопросе. Во-первых, происходит бурное и всестороннее развитие каждой нации, расширяются права союзных и автономных республик. Во-вторых, под знаменем пролетарского интернационализма идет все большее сближение социалистических наций, усиливается их взаимовлияние и взаимообогащение» 4.

Таким образом, развитие социалистических наций и их культур ведет к сближению этих наций. С другой стороны, сближение социалистических наций происходит путем их неуклонного развития и всестороннего

ракцвета ⁵.

³ Там же. стр. 416.

² «КПСС в резолюциях»..., изд. 7, ч. 1, М., 1953, стр. 710,

^{4 «}Материалы XXII съезда КПСС», М., 1961, стр. 190.
5 В данной статье рассматриваются лишь отдельные вопросы сближения социалистических наций. Говоря о развитии социалистических наций, нельзя упускать из виду процесса их сближения. И, наоборот, раскрывая процесс сближения социалистических наций, нельзя игнорировать факты их дальнейшего и все более всестороннего развития.

Наличие двух прогрессивных тенденций в национальном вопросе, действующих в условиях социализма, обусловливает необходимость проведения, с одной стороны, политики развития социалистических наций и их культур и, с другой, политики сближения социалистических наций и их культур. В основе этих двух тенденций лежит бурное развитие производительных сил. В отличие от капитализма они развиваются гармокично. Одна тенденция усиливает другую.

СССР — первая страна социализма — является одним из самых многонациональных государств мира. Поэтому разрешение национального вопроса имело важнейшее значение в социалистическом переустройстве всего общества. Налаживание братского сотрудничества народов предполагало осуществление ряда мероприятий в области государственной,

хозяйственной и культурной.

В первые же месяцы существования Советской власти было обеспечено политическое и правовое равенство народов. В исторической «Лекларации прав народов России» (2 (15) ноября 1917 г.) рабоче-крестьянское правительство РСФСР торжественно провозглашало равенство и суверенность народов бывшей царской империи, право их на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельных государств. «Декларация» отменила все и всякие национальные и национально-религиозные привилегии и ограничения. Это был первый в истории декрет, который решительно и бесповоротно упразднил режим национального гнета. Через 18 дней, 20 ноября (3 декабря), Советское правительство приняло известное обращение «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока», в котором заверило, что их «права, как и права всех народов России, охраняются всей мощью революции и ее органов, Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов». 18(31) декабря 1917 г. был принят декрет о государственной независимости Финляндии. Наконец, в январе 1918 г. III Всероссийский съезд Советов, всецело одобрив национальную политику правительства, выразил «свое глубокое убеждение в том, что дальнейшие шаги Советской власти в этом направлении будут способствовать превращению бывшей Российской империи, удерживавшей в своих пределах отдельные народности угнетением и насилием, в братский союз свободно соединившихся на федеративных началах советских республик России» 6.

Осуществив на деле ленинскую программу национального равноправия, Советская власть и Коммунистическая партия завоевали доверие всех ранее угнетенных нерусских народов нашей страны. Началась полоса создания национальной советской государственности этих народов. В апреле 1918 г. Советское правительство послало телеграмму Совнаркому Туркестанского края, в которой сообщалось о том, что «Совнарком будет поддерживать автономию» Туркестана, а также содержалась просьба направить в Москву комиссию «для совместной разработки вопроса об определении отношений полномочного органа вашего края к Совету Народных Комиссаров». В мае 1918 г. в Москве состоялось совещание, созванное правительством в связи с образованием Татаро-Башкирской автономии 7. 30 июня того же года Совнарком РСФСР предложил всем уездным и губернским Советам «в местах с наличностью мусульманского населения немедленно организовать мусульманские комиссариаты с отделами, необходимость коих диктуется услови-

ями» 8.

Создание национально-государственных образований было затруднено в период иностранной военной интервенции и гражданской войны. Но оно в полном объеме развернулось после окончания гражданской

⁸ Там же, стр. 450—451.

⁶ «Декреты Советской власти», т. І. М., 1957, стр. 39, 114, 250, 351. ⁷ «Декреты Советской власти», т. ІІ, М., 1959, стр. 161, 162.

вейны, когда на первый план выдвинулись задачи мирного государст-

венного и хозяйственно-культурного строительства.

За время с апреля 1920 г. по ноябрь 1920 г. в РСФСР было образовано 14 автономных республик и областей. После освобождения Закавказья от иностранных интервентов и внутренней контрреволюции возникли Азербайджанская ССР (28 апреля 1920 г.), Армянская ССР (29 ноября 1920 г.) и Грузинская ССР (25 февраля 1921 г.) с двумя автономными республиками (Абхазской и Аджарской), объединившиеся в 1922 г. в составе РСФСР 9.

Образование национальной советской государственности народов нашей страны враги ленинизма расценивали как безрассудное дело, как развал крупного государства. Между тем создание условий для свободного развития народов порождало стремление к добровольному объединению. Образование СССР как единого союзного государства, сорокалетие которого исполняется 30 декабря нынешнего года, показало, что только при диктатуре пролетариата возможно добровольное политическое сближение наций.

Следующий этап в создании национальной советской государственности народов СССР был связан с периодом завершения восстановления народного хозяйства. Происходило возрождение народов. За какихнибудь 5—6 лет Советской власти многие национальности настолько развились, что встал вопрос об организации новых национально-государственных образований. В 1923 г. была создана Нагорно-Карабахская автономная область, в 1924 г.— Нахичеванская и Северо-Осетинская АССР 10. Тогда же было осуществлено национально-государственное размежевание Средней Азии, в результате чего возникли Узбекская и Туркменская ССР, Таджикская АССР, Киргизская автономная область (1 февраля 1926 г. преобразована в автономную республику). В 1925 г. появились еще три национально-государственных образования: Кара-Калпакская АССР, Горно-Бадахшанская автономная область, Коми-Пермяцкий национальный округ 11.

В ходе социалистического строительства наша партия совершенствовала национально-государственное строительство. В этом направлении был сделан важный шаг в годы наступления социализма по всему фронту. В 1929 г. создан Ненецкий национальный округ, а Таджикская АССР преобразована в союзную республику. В 1930 г. образованы Мордовская автономная область (в 1934 г. преобразована в автономную республику), Таймырский, Чукотский, Эвенкийский, Ямало-Ненецкий, Корякский национальные округа 12. Победа социализма в городе и деревне в середине 30-х годов сопровождалась дальнейшим укреплением советского многонационального государства. В связи с принятием Конституции 1936 г. Казахская и Киргизская автономные республики

были преобразованы в союзные республики.

Процесс создания национальной советской государственности народов СССР занял таким образом, целую историческую полосу. Развитие и укрепление национальной государственности сопровождалось введением языка местного населения в государственном управлении, коренизацией аппарата, формированием кадров национальной интеллигенции, развитием национальной культуры и издательского дела на родном языке населения и т. д.

10 «СССР. Административно-территориальное деление союзных республик на 1 ап-

⁹ Данные приводятся по справочнику «СССР. Административно-территориальное деление союзных республик на 1 апреля 1960 года», изд. 10, М., 1960. В этих данных не учтены возникшие в 1917—1919 тг. УССР и БССР, Туркестанская и Башкирская АССР.

реля 1960 года», стр. 422, 423. 11 Там же, стр. 152, 232, 353, 369, 445, 453, 460, 12 Там же, стр. 21, 32, 54, 94, 122, 196, 433, 354.

Создание национальной советской государственности способствовало развитию советских наций. В условиях дружбы народов это содействовало тесному их объединению, политическому сближению. Ликвидировав национальный гнет и предоставив неограниченные возможности для свободного развития наций, социализм тем самым ускорил их сближение.

Известно, что Октябрьская революция застала народы СССР на разной стадии социально-экономического развития. В период строительства социализма постепенно сглаживались различия в их экономике и культуре. Выравнивание экономического и культурного уровня народов и стран является объективной закономерностью социалистического и коммунистического строительства. «Механизм» действия этой закономерности, как и всякой иной социологической закономерности, является сложным. Прежде всего он связан с действием закона планомерного, пропорционального развития народного хозяйства, с социалистическим размещением производительных сил, плановым распределением материальных, трудовых, финансовых ресурсов между советскими республиками и т. д.

Представляет значительный интерес изучение опыта развития промышленности в советских республиках. За 40 лет Советской власти крупная промышленность в Таджикской ССР увеличилась в 1049 раз. Кнргизской ССР—в 135, в Казахской

ССР — в 97 раз 13.

Таким образом, по темпам развития крупной промышленности впереди оказались отсталые в прошлом республики: Таджикская, Киргизская и Казахская. Эти темпы устанавливались в конечном счете таким образом, чтобы быстрее ликвидировать разрыв между промышленно развитыми и бывшими аграрными районами страны. Здесь действовали, разумеется, и другие факторы, как наличие сырьевых ресурсов, их транспортабельность и изученность, деятельность планирующих органов, инициатива республиканских органов в освоении при-

родных богатств и т. д.

Возможность выравнивания уровней экономического развития народов заложена в самом характере социалистической системы хозяйства. Будучи общенародной, социалистическая собственность одинаково принадлежит всем нациям. Поэтому все они одинаково заинтересованы в развитии социалистической экономики. Решающим фактором сближения социалистических наций являются утвердившиеся социалистические производственные отношения — отношения товарищеского сотрудничества людей, свободных от эксплуатации. Справедливо замечают французские журналисты Луиза Мамиак и Андре Вюрмсер, что в республиках Средней Азии «освобождение людей сопровождалось освобождением целых народов» 14.

В ходе строительства социализма происходило выравнивание уровня культурного развития народов. Это можно иллюстрировать нижесле-

дующей таблицей 15 (см. табл. 1).

В отношении темпов роста народного образования 8 республик Советского Востока можно разделить на четыре группы, что характеризует в известной мере их дореволюционное различие в уровне культурного развития. Это республики, на территории которых перед Октябрьской революцией:

1) народное просвещение стояло на низком уровне развития (Таджикская ССР, где количество учащихся за годы Советской власти воз-

росло в 980 раз);

13 «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах», М., 1957, стр. 118.

¹⁴ Луиза Мамиак, Андре Вюрмсер. СССР с открытым сердцем, перев. сфранц., М., 1961, стр. 96.
15 «Культурное строительство в СССР». Стат. сб. М., 1955, сгр. 7—31.

	Показ	Во сколько раз	
	1914/15 уч. год	1955/56 уч. год	1955/56 г. больше пока- зателей 1914/15 г.
Число всех учащихся СССР			
(в млн. чел.)	9,8	33,9	3,4
в том числе: (в тыс.)			,
Узбекская ССР	17,4	1462,9	84
Казахская ССР	105,5	1471,2	13,9
Грузинская ССР	157, 9	772,7	4,9
Азербайджанская ССР	73,6	705,4	9,6
Киргизская ССР	7,0	353,4	50,0
Таджикская ССР	0,4	361,6	980,0
Армянская ССР	34,8	336, 6	9,6
Туркменская ССР	6,8	258,0	38,0

2) народное просвещение только что стало развиваться (Узбекская. Киргизская и Туркменская ССР, где количество учащихся соответственно возросло в 84, 50 и 38 раз);

3) дело народного просвещения было относительно развито, но оно еще резко отставало от районов Центральной России (Казахская ССР. где еще до революции проживала известная часть русского населения, количество учащихся возросло в 13,9 раза, и Азербайджанская ССР -

в 9,6 раза);

4) постановка дела обучения детей в школах несколько приближалась к районам Центральной России (Грузинская и Армянская ССР. где количество учащихся за годы Советской власти возросло соответственно в 4,9 и 9,6 раза) 16. Характерно, что до революции на территории республик Советского Востока не было ни одного высшего учебного заведения. Теперь по уровню развития высшего образования эти республики достигли общесоюзного уровня.

Изучение опыта социалистического строительства в нашей многонациональной стране позволяет сделать такой вывод: чем более отсталой была та или иная республика в прошлом, тем ей обеспечивались более быстрые темпы хозяйственного и культурного развития в пери-

од строительства социализма.

Трудящиеся массы ранее угнетенных и отсталых народов в первые годы Советской власти были представлены преимущественно крестьянством. Так, в 1926 г. на 100 человек самодеятельного населения приходилось в % к общему числу лиц, имеющих занятия 17 (см. табл. 2).:

Республики и национальности	Рабочих	Крестьян	Служащих
Казахская АССР	4,56	90,46	1,92
казахи	3,10	95,55	0,33
Киргизская АССР	3,22	91,1	1,66
киргизы	1,23	97,81	$\{0, 21$
Татарская АССР	2,17	90,89	2,74
татары	0,98	95,94	1,01

¹⁶ Следует отметить, что в этих двух республиках, основное население которых до революции по своему культурному уровню стояло выше всех народов Советского Востока, темпы развития народного образования были более ускоренными, чем средний темп роста в СССР в целом
17 Таблица составлена на основе справочника «Национальная политика ВКП (б) в

цифрах», М., 1930, стр. 48

В ходе индустриального развития советских национальных республик изменился классовый и профессиональный состав их населения. Сложился местный рабочий класс. Так, например, количество рабочих металлистов в СССР возросло в период с 1926 по 1959 г. в 9 раз, а в Средней Азии — в 18 раз. Соответственно рабочих-химиков — в 9 и 72 раза, машинистов — в 15 и 39 раз, шоферов, трактористов и комбайнеров — в 260 и 628 раз ¹⁸. Почти одна пятая часть казахского народа

занята в промышленности и в сфере умственного труда ¹⁹. В корне изменились хозяйственные связи между народами СССР. У нас нет такой республики и области, которая не имела бы различные отрасли тяжелой и легкой промышленности и которая бы не вывозила промышленную продукцию. Возьмем, к примеру, один из наиболее отсталых в прошлом национальных районов — Киргизию. В среднеазиатской экономической зоне эта республика является крупным поставщиком угля, металлорежущих станков, велосипедов, стиральных машин и другой промышленной продукции. Киргизия поставляет во многие экономические районы страны электродвигатели, кузнечно-прессовое оборудование, электротельферы, радиаторы к автомобилям, электронные сигнализаторы, оборудование для пищевой промышленности ²⁰. В 1959 г. из Киргизии были экспортированы в ГДР запасные части к сельхозмашинам и ртуть, в Венгрию — трехокисная сурьма и ртуть; в Чехословакию — комбайновые цепи; в Монголию — комбайновые цепи, автомолокоцистерны и т. д. ²¹

H.~C.~Xрущев в одном из своих выступлений в США отметил, что «в Советском Союзе национального вопроса в том смысле, как его понимают у вас (в США. — $M.~\mathcal{I}$.), не существует» 22 . Это результат тех глубоких изменений в экономической, социальной, политической и духовной жизни всех советских наций, когорые произошли в ходе строительства социализма.

Достигнуто в основном фактическое (экономическое и культурное) равенство народов. Но это не означает, что уже преодолено всякое различие в уровне их индустриального и культурного развития, в социальном составе. Это объясняется в ряде случаев недостатками планирования, неумением использовать имеющиеся огромные возможности для развития национальных культур. Таково, например, различие в уровне развития высшего образования. В среднем по Союзу в 1959 г. на 1000 человек населения приходилось 18 человек с высшим образованием, в национальных республиках — от 38 до 10. В ряде республик показатели выше общесоюзных, а в некоторых—ниже. Самые низкие показатели в Молдавии и Таджикистане (10), к следующей группе относятся Казахстан и Белоруссия (12), к третьей группе — Туркменистан, Киргизия, Литва, Узбекистан (13), к четвертой — Украина (17), к пятой — РСФСР (19), к шестой — Азербайджан, Эстония, Латвия (21), к седьмой — Армения (28) и Грузия (38) 23. В Грузии количество лиц с высшим образованием на 1000 человек населения почти в 4 раза выше, чем в Молдавии и Таджикистане. Это значит, что еще не полностью снят вопрос об ускоренных темпах развития экономики и культуры отдельных советских республик. В Программе КПСС отмечается, что «партия будет по-прежнему проводить политику, обеспечивающую фактическое равенство всех наций, народностей с полным

19 Исчислено по газете «Правда», 28 октября 1960 г.

¹⁸ См. Н. С. Хрущев. За мир, за разоружение, за свободу народов. **М**., 1960, стр. 47.

 [«]Советская Киргизия», З августа 1961 г.
 «Дружба народов и социалистический интернационализм — великая сила в борьбе за построение коммунизма», Ташкент, 1961, стр. 197.

²² Н. С. Хрущев. Жить в мире и дружбе, М., 1959, стр. 81. ²³ «Численность, состав и размещение населения СССР», М., 1961, стр. 36

учетом их интересов, уделяя особое внимание тем районам страны, ко-

торые нуждаются в более быстром развитии» 24.

В период строительства коммунизма нет такого резкого различия в темпах развития промышленности в национальных республиках, как это было в период строительства социализма. Так, в семилетнем плане народного хозяйства СССР предусматривается рост валовой продукции промышленности в целом по стране на 80%; в Грузии— на 75%; на Украине— на 77%; в РСФСР и Таджикистане— на 80%; в Азербайджане— на 90%; в Латвии— на 160%; в Эстонии, Литве, Узбекистане и Белоруссии— на 180%; в Туркменистане— на 200%; в Молдавии и Киргизии— на 220%; в Казахстане— 270% 25. Таким образом, темпы развития экономики республик, за отдельными исключениями, одинаковы. Это объясняется прежде всего тем, что уже достигнуто в основном фактическое экономическое и культурное равенство народов.

Как закономерный результат развития социалистической экономики, национальной советской государственности и культуры народов СССР возникли социалистические нации. Непосредственными источниками их формирования являлись сложившиеся в условиях капитализма буржуазные нации, полубуржуазные нации, у которых процесс национальной консолидации еще не завершился, народности и этнографические группы. Советскими историками проделана большая работа по изучению опыта формирования и развития социалистических наций. Но существенным недочетом был догматический подход к этой проблеме. Исследование подменялось поисками примеров для иллюстрации четырех признаков нации. К сожалению, такой неверный подход не преодолен и до последнего времени. Иногда односторонне подчеркивается тенденция развития и расцвета социалистических наций и вместе с тем игнорируется усиливающийся процесс их сближения.

В самой природе социалистической экономики заложена возможность гармонического сочетания тенденции развития и тенденции сбли-

жения наций.

С одной стороны, хозяйство советских республик развивается комплексно. Например, ряд отраслей тяжелой и легкой промышленности в Узбекистане направлены на обслуживание потребностей хлопководства. В 1960 г. в Советском Союзе было произведено 1546.2 тыс. т хлопка-волокна, из них в Узбекской ССР — 1048,5 тыс. τ^{26} . На долю Узбекистана приходится более двух третей производства хлопка в стране. Легкая промышленность республики в значительной мере базируется на переработке хлопчатника. Здесь в 1960 г. производилось 234,7 млн. погонных метров хлопчатобумажных тканей, 257,7 тыс. τ растительного масла. В Узбекской ССР производятся клопкоуборочные машины; в тесной связи с производством этих машин развивается металлургия. В 1960 г. выплавлено 296,6 тыс. т стали и выработано 5853,2 млн. квт/ч электроэнергии. Химическая промышленность обеспечивает потребности сельского хозяйства в минеральных удобрениях. В 1960 г. в Узбекистане произведено 1120,5 тыс. τ минеральных удобрений 27. Такие же тесные связи между отраслями экономики можно установить в промышленности, связанной с добычей и переработкой минерального сырья, нефти, угля и т. д. Эти отрасли являются ведущими в Узбекистане.

Но, с другой стороны, равномерное размещение производительных сил осуществляется с учетом природно-географических и естественно-

^{24 «}Программа Коммунистической партии Советского Союза». М., 1962, стр. 114.
25 «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы».
М., 1959, стр. 63—81.

²⁶ «Народное хозяйство СССР в 1960 году», стат. ежегодник, М., 1961, стр. 323. ²⁷ «Народное хозяйство СССР в 1960 году», стр. 245, 272, 280, 325, 353.

исторических условий каждой республики и области. В зависимости от этого возникают промышленные узлы, в которых обычно бывает один или несколько производственных пунктов. Развитие промышленных узлов и пунктов экономически связывает различные части народа. Так, в Казахстане к началу Великой Отечественной войны, по мнению советских экономистов, существовали следующие промышленные узлы: Алма-Атинский, Чимкент-Каратауский, Карагандинский, Балхашский, Джезказган-Карсакпайский, Алтайско-Иртышский, Павлодарский, Петропавловский, Акмолинск-Кокчетавский, Актюбинский, Уральский, Гурьев-Эмбенский и Аральский 28. Усиление связей между промышленными узлами, разделение труда между отдельными районами являются экономической основой развития социалистических наций. На базе растущей социалистической экономики происходит хозяйственное сплочение всех наций и народностей СССР.

Рост социалистической экономики ведет к усилению специализации и кооперирования промышленности. Еще в решениях XVI съезда ВКП(б) (1930 г.) подчеркивалось, что «важнейшим направлением рационализации съезд признает специализацию предприятий при сокращении ассортиментов продукции, организации массового производства и кооперировании специализированных заводов» ²⁹. В нашей стране созданы сотни специализированных литейных, кузнечно-прессовых, метизных, деревообрабатывающих заводов, заводов и цехов по производству стандартных инструментов, запасных частей. Огромных размеров достигла специализация в машиностроительной промышленности. в металлургии и т. д. 30. Новая система управления промышленностью через Советы народного хозяйства устраняет существовавшие ведомственные барьеры в специализации производства. Кооперирование предприятий углубляет и расширяет экономические связи между советскими республиками. Это служит истоком тенденции сближения советских наций. Создание материально-технической базы коммунизма потребует еще более тесной взаимосвязи и взаимопомощи советских республик.

Дальнейшее сближение советских наций будет происходить на базе тех глубоких социальных преобразований, которые произойдут в ходе создания материально-технической базы коммунизма и развития коммунистических общественных отношений. Научный и технический прогресс будет способствовать все большему соединению физического труда с умственным. На основе технического перевооружения сельского хозяйства, интенсификации сельскохозяйственного производства, культурно-технического подъема тружеников совхозов и колхозов, переустройства их быта будут ликвидированы социально-экономические и культурно-бытовые различия между городом и деревней. Все это ока-

жет благотворное воздействие на процесс сближения наций.

Сближение наций требует усовершенствования федеративных отношений и связей между советскими национальными республиками, организационных форм развития экономических и культурных связей между ними. В прошлом под влиянием культа личности И. В. Сталина были приняты отдельные решения, которые извращали ленинскую национальную политику. Партия взяла курс на решительное исправление ошибок и недостатков, порожденных культом личности. VI сессия Верховного Совета СССР 11 февраля 1957 г. приняла закон о восстановлении национальной автономии балкарского, чеченского, ингушского, калмыцкого и карачаевского народов. Всем гражданам этих республик, которые были необоснованно переселены с их исконных территорий

29 «КПСС в резолюциях...», ч. III, изд. 1954, стр. 47.
 30 См. Л. Берри. Специализация и кооперирование в промышленности, М., 1954

²⁸ П. М. Алампиев. Ликвидация экономического неравенства народов Советского Востока, М., 1958, стр. 375, 378.

в районы Средней Азии и Казахстана, было разрешено возвратиться на прежнее местожительство. Сессия приняла решения, направленные на расширение суверенитета союзных республик. К ведению союзных республик относится принятие гражданского, уголовного и процессуальных кодексов. Другим важным мероприятием по расширению законодательных прав союзных республик явился принятый сессией заков об отнесении к ведению союзных республик вопросов областного, крае-

вого административно-территориального устройства ³¹. В постановлении Пленума ЦК КПСС об антипартийной группе Ма ленкова, Кагановича, Молотова (22—29 июня 1957 г.) отмечено, что участники группы «были против расширения прав союзных республик в области экономического и культурного строительства, в области законодательства, а также против усиления роли местных Советов в решении этих задач. Тем самым антипартийная группа противодействовала твердо проводимому партией курсу на более быстрое развитие экономики и культуры в национальных республиках, обеспечивающему дальнейшее укрепление ленинской дружбы между всеми народами нашей страны» 32.

Центральный Комитет нашей партии, отбросив прочь фракционеров. неуклонно осуществлял курс на исправление ошибок и недостатков, порожденных культом личности. Так, в постановлении ЦК КПСС от 28 мая 1958 г. «Об исправлении ошибок в оценке опер «Великая дружба», «Богдан Хмельницкий» и «От всего сердца»» отмечено, что в постановлении ЦК от 10 февраля 1948 г. «вопреки историческим фактам было допущено в связи с критикой оперы Мурадели искусственное проти-

вопоставление одних народов Северного Кавказа другим» 33.

Фактором сближения советских наций является расширение прав союзных республик. Сближение наций происходит через их всестороннее развитие, через расширение прав союзных республик и местных органов государственной власти. Такова диалектика развития национальных отношений в условиях строительства социализма и коммунизма.

Уже теперь с расширением прав союзных республик рождаются интересные и новые явления в их жизни. Так, например, возрастает роль и ответственность местных партийных и советских органов в хозяйственном и культурном строительстве, в воспитании кадров в духе правильного и гармонического сочетания интересов всего Советского государства с интересами каждой республики, в борьбе с проявлениями местничества и национального эгоизма. Уже теперь начинает сужаться сфера административных связей между республиками и соответственно возрастать роль и значение экономических и идеологических связей между ними. Жизнь выдвинула такую новую форму межреспубликанской организации, как недавно образованные в стране 17 укрупненных экономических районов с Советами по координации и планированию работы Совнархозов. В Среднеазиатский укрупненный экономический район входят Узбекская, Киргизская, Таджикская и Туркменская ССР; в Закавказский — Грузинская, Азербайджанская и Армянская. У всех этих республик сложилась экономическая общность, непрерывно развивается сотрудничество в выполнении общегосударственных планов и других заданий партии и правительства. Советы будут способствовать дальнейшему развитию братского содружества республик, объединению их усилий в борьбе за претворение в жизнь требований Программы КПСС. Уже со-

35

^{31 «}Известия», 12 февраля 1957 г. 32 «Вопросы идеологической работы», Сб. важнейших решений КПСС (1954—1961) М., 1961, стр. 14.

стоялись первые заседания Советов в Ташкенте и Тбилиси, в них активное участие приняли руководящие партийные и хозяйственные работники, представители планирующих органов, деятели науки и техники.

В ноябре 1961 г.— январе 1962 г. были проведены первые заседания Советов во всех 10 укрупненных экономических районах, образованных на территории РСФСР. В этих заседаниях участвовало 1054 человек. «Особое внимание было уделено дальнейшему развитию экономически целесообразной специализации и кооперирования в производстве про-

мышленной продукции» 34.

Вновь созданные межреспубликанские организации — это не обычные межреспубликанские хозяйственные органы. Например, Совет по координации и планированию Среднеазиатского укрупненного экономического района только по внешности напоминает Среднеазиатский экономический Совет, существовавший во второй половине 20-х и начале 30-х годов. Последний выполнял исключительно административные функции. В нынешнем Совете значительную роль играет общественность республик. Мы как бы возвращаемся к старой организационной форме, но на высшей основе, на базе сближения наций и подготовки условий для перехода к коммунистическому общественному самоуправлению.

Сближение социалистических наций и укрепление их единства является одной из важнейших закономерностей перерастания социализма в коммунизм. Межнациональные отношения людей развиваются в период строительства коммунистического общества по линии дальнейшего углубления и расширения братского сотрудничества и взаимопомощи наций, еще более тесного их объединения. В этом деле огромную роль наряду с объективными факторами играют субъективные факторы. Пока существуют нации и национальные отношения, необходимо сознательное воздействие людей на развитие этих отношений. Коммунистическая партия вырабатывает и совершенствует национальную политику применительно к изменяющимся условиям общественной жизни. Национальная политика КПСС в период строительства коммунизма — политика дальнейшего развития и сближения наций, укрепления национальных связей между народами, совершенствования форм и методов их сотрудничества. Коммунистическая партия является вдохновителем и организатором дружбы народов. Она ускоряет процесс развития и сближения социалистических наций.

* * *

В период социализма национальные отношения развиваются как отношения дружбы и братского сотрудничества народов; между народами происходит постоянный обмен кадрами. В Программе КПСС отмечается: «Возникновение новых промышленных центров, открытие и разработка природных богатств, освоение целинных земель и развитие всех видов транспорта усиливают подвижность населения, содействуют расширению взаимного общения народов Советского Союза. В советских республиках совместно живут и дружно трудятся люди многих национальностей» ³⁵. Сдвиги в расселении национальностей в СССР с конца 1926 по 1959 г. характеризуются нижеследующей таблицей ³⁶ (см. табл. 3).

³⁴ П. Ломако. Советы по координации и планированию приступили к работе. «Правда», 23 февраля 1962 г.

^{35 «}Программа Коммунистической партии Советского Союза», стр. 112—113. 36 При составлении таблицы использованы: «Национальная политика ВКП(б) в цифрах», стр. 44; «Численность, состав и размещение населения СССР», стр. 29—31. Сведения по Казахской ССР приводятся по данным на 1939 г. («Вестник статистики», 1960, № 4, стр. 72); по Литовской и Латвийской ССР — по данным на 1939 г., до вступления в СССР (БСЭ. «Союз Советских Социалистических реопублик»,

	Hard	По данны	м переписи 3 г.	По данны 195	м переписи 9 г.
Республики	Наиболее много-	в абсол.	в % к	в абсол.	в % к
	численные нацио-	цифрах	населению	цифрах	населеник
	нальности	(в тыс.)	республики	(в тыс.)	республикт
Украинская ССР	украинцы	23225	78,8	32158	76,8
	русские	2943	10,0	7091	16,9
	белоруссы	80	0,3	291	0,7
	молдаване	443	0,5	242	0,6
	греки	421	0,4	104	0,2
	евреи	4599	5,4	840	2,0
Белорусская ССР	белорусы	4017	80,6	6532	81, 1
	русские	384	7,7	659	8, 2
	поляки	98	1,0	539	6, 7
	евреи	407	8,2	150	1, 9
Узбекская ССР	узбеки	3299	72,9	5038	62, 2
	таджики	231	5,1	311	3, 8
	русские	243	5,4	1091	13, 5
	казахи	191	4,2	335	4, 1
	киргизы	66	1,5	93	1, 1
Казахская ССР	казахи	2314	38,0	2795	30,0
	русские	2441	40,2	3974	42,7
	украинцы	657	10,8	762	8,2
Грузинская ССР	грузины	1788	67,1	2601	64,3
	армяне	307	11,5	443	11,0
	азербайджанцы	138	5,2	154	3,8
Азербайджанская ССР	азербайджанцы	1438	62,1	2494	67,5
	армяне	282	12,2	442	12,0
	русские	221	9,5	501	13,6
	лезгины	37	1,6	98	2,7
Литовская ССР	литовцы евреи русские поляки	св. нет	80 7 св. нет	2151 25 231 230	79,3 0,9 8,5 8,5
Молдавская ССР*	молдаване	172	30, 1	1887	65,4
	украинцы	278	48, 5	421	14,6
	русские	49	8, 5	293	10,2
	евреи	49	8, 5	95	3,3
Латвийская ССР	латыши русские евреи	св. нет »	75,5 12 4,8	1298 556 37	62,0 26,6 1,7
Киргизская ССР	киргизы	673	66,6	837	40,5
	русские	616	11,5	624	30,2
	узбеки	615	11,4	219	10,6
	украинцы	64	6,3	137	6,6
Таджиксю ССР	таджики	736	71, 2	1051	53,1
	узбеки	256	24, 7	454	23,0
	русские	9	0, 9	263	13,3
	татары	1,6	0, 2	57	2,9
Армянская ССР	киргизы армяне азербайджанцы	744	1,3 84,5	26 1552	1,3 88,0
Туркменская ССР	туркмены русские узбеки	77 720 75 105	8,7 71,9 7,5 10,5	108 924 263 125	6, 1 60, 9 17, 3 8, 3
Эстонская ССР	эстонцы	св. пет	90,8	893	74, 6
	русские	»	7,3	240	20, 1

^{*} Сведения по 1926 г. даны в границах Автономной Молдавской ССР.

Данные таблицы показывают, что произошло изменение национального состава населения во всех республиках. Наиболее разительные изменения произошли в республиках Средней Азци и в Казахстане. Это связано с более интенсивным использованием природных богатств указанных республик, бурными темпами промышленного строительства. Узбеки в 1926 г. составляли 72,9% населения Узбекской ССР, а в 1959 г.—62,2%. За тот же период число узбеков в республике увеличилось с 3,3 млн. до 5 млн. Доля туркменского населения в Туркменской ССР с 1926 по 1959 год снизилась с 71,9% до 60,9%, хотя число туркмен выросло на 28,3%. Коренное население Казахской ССР (казахи) по сравнению с 1939 г. увеличилось в 1959 г. почти на полмиллиона, мли на 20,8%. Но вследствие большого притока в республику граждан других национальностей удельный вес казахов снизился до 30% против 38% в 1939 г. По тем же причинам удельный вес киргизов в Киргизской ССР снизился с 66% до 40,5%.

В расселении национальностей наблюдается интересная картина. Некоторые из них сконцентрированы главным образом в пределах одной республики: так (по данным 1959 г.), 97% грузин проживает в Грузии, 93% латышей — в Латвин, 92,5% литовцев — в Литве, 92% туркмен — в Туркменистане. Другая группа национальностей расселена на территории ряда республик и областей и непосредственно участвует во взаимном общении народов. 56% армян проживает в Армении, остальные — в других республиках. Только 27,1% татар проживает в Татарии, в Узбекистане — 445 тыс., в Казахстане — 192 тыс. татар. Примерно одна шестая часть узбеков находится вне пределов Узбекской ССР. В Казахстане узбеков 137 тыс., в Киргизии — 219 тыс. и в Таджикистане — 454 тыс. ³⁷.

Две крупные национальности нашей страны — русские и украинцы, составляющие вместе свыше 70% населения Советского Союза, наиболее активно участвуют во взаимном общении народов. Русское и украинское население имеется почти во всех республиках и областях.

ТАБЛИЦА 4

	Pyco	Русские		Украинцы	
	числен- ность (в тыс.)	в % к итогу	числен- ность (в тыс.)	в % к итогу	
Bcero	114 114	100,0	37253	100,0	
из них проживают:					
в РСФСР	97864	85,8	3359	9,0	
в Украинской ССР	7091	6,2	32158	86,3	
в Казахской ССР	3974	3,5	762	2,1	
в Узбекской ССР	1091	0,9	88	0,2	
в Белорусской ССР	659	0,6	133	0,35	
в Киргизской ССР	624	0,5	137	0,35	
в Латвийской ССР	556	0,5	29	0,08	
в Азербайджанской ССР	501	0.4	26	0,07	
в Грузинской ССР	408	0,4	52	0,14	
в Молдавской ССР	293	0,3	421	1,1	
в Таджикской ССР	263	0,2	27	0,08	
в других союзных республиках	790	0,7	61	0,2	

Приведем данные о размещении русского и украинского народа по союзным республикам (1959 г.) ³⁸ (см. табл. 4).

³⁷ П. Г. Подъячих. Население СССР, М., 1961, стр. 110; «Уровень образования, национальный состав, возрастная структура и размещение населения СССР по респуб-

ликам, краям и областям», М., 1961, стр. 10—16.

38 При составлении таблицы использованы: «Численность, состав и размещение населения СССР», стр. 29—31; «Вестник статистики», 1960, № 4, стр. 71.

М., 1947, стр. 62); по Эстонии — по данным на 1941 г. Сведения по Узб. ССР за 1926 г. даны без учета населения Ходжентского округа, которое учтено по Тадж. ССР. Население УССР и БССР дано в границах республик до 17 сентября 1939 г.

37 П. Г. Подъячих. Население СССР, М., 1961, стр. 110; «Уровень образования,

Русское население составляет примерно две пятых населения Казахской ССР, одну треть — Киргизской ССР, одну четвертую часть — Латвийской ССР, одну шестую — Туркменской ССР, одну седьмую — Азербайджанской, Узбекской и Таджикской ССР, одну десятую часть-Молдавской и Грузинской ССР ³⁹. В ходе создания материально-технической базы коммунизма будет происходить все большее смешение национального состава населения советских республик.

За последние два года, истекшие после переписи 1959 г., наиболее быстро растет население Казахской, Киргизской, Азербайджанской, Армянской, Туркменской, Узбекской и Таджикской ССР. Это видно из нижеследующей таблицы о численности населения союзных республик

на начало 1961 г. ⁴⁰ (см. табл. 5).

ТАБЛИЦА 5

P	Численность населения по оценке на на- чало 1961 г. (тыс. чел.)	1961 г. в % к 1959 г.		Численность населения по оценке на на- чало 1961 г. (тыс. чел.)	1961 г. в % к 1959 г.
СССР	216151	103,5	Литовская ССР Молдавская ССР Латвийская ССР Киргизская ССР Таджикская ССР Армянская ССР Туркменская ССР Эстонская ССР	2804	103,4
РСФСР	120554	102,6		3040	105,4
Украинская ССР	43091	102,9		2142	102,3
Белорусская ССР	8226	102,1		2225	107,7
Узбекская ССР	8665	106,9		2104	106,3
Казахская ССР	10387	111,6		1893	107,4
Грузинская ССР	4200	103,9		1626	107,3
Азербайджанская ССР	3973	107,4		1221	102,0

Таким образом, при росте населения СССР за последние два года на 3%, население Казахской ССР увеличилось на 11%, Армянской, Туркменской, Киргизской и Азербайджанской — на 7%, Узбекской — на 6%. Это наглядно иллюстрируется на примере выборов в Верховный Совет СССР в 1962 г.: в районах восточнее реки Волги создано по сравнению с выборами 1958 г. 34 новых избирательных округа. В Казахской ССР образовано 8 новых избирательных округов, в Узбекистане — 7, в Азербайджане — 2, в Грузии, Туркменистане, Киргизии, Таджикистане — по одному новому округу 41. За каждым избирательным округом стоит 300 тыс. населения. Такое увеличение шло как за счет естественного прироста коренного населения, так и притока граждан других национальностей.

Перемены в географии избирательных округов говорят о том, что в таежных лесах Сибири и на Алтае, в Приангарье и на Енисее, на раздольных целинных землях, на горных склонах Тянь-Шаня и Памира, среди знойных песков Туркменистана, в степи, которую веками звали Голодной, на берегах Каспия возникли новые города, цветущие селения. Русские, украинцы и представители других народов СССР принесли в эти края новую жизнь, поставили на службу трудящихся несметные богатства необжитых прежде земель.

Осуществление грандиозного плана развития народного хозяйства в 1960—1980 гг. внесет существенные изменения в географию расселения национальностей. Произойдет дальнейшее перераспределение трудовых ресурсов между советскими республиками. Население их станет еще более многонациональным по составу. Непосредственное общение

национальностей усилит их взаимообогащение.

Прогрессивность процесса смешения национальностей и в условиях капитализма отмечал В. И. Ленин. Так, в статье «Критические заметки

41 «Правда», 8 января 1962 г.

 $^{^{39}}$ «Численность, состав и размещение населения СССР», стр. 29—31. 40 П. Г. Подъячих. Указ. соч., стр. 48.

по национальному вопросу» (октябрь — декабрь 1913 г.) В. И. Ленин, анализируя данные об эмиграции в США за период 1891-1909 гг., указывал: «Штат Нью-Йорк... походит на мельницу, перемалывающую национальные различия. И то, что в крупных, интернациональных размерах происходит в Нью-Йорке, происходит также в каждом большом городе и фабричном поселке» 42. Беспросветная нужда, голод и безработица порождали при капитализме подвижность населения. Но несмотря на всю эту трагедию, процесс смешения национальностей при капитализме все же был объективно прогрессивным. Зло высмеивая еврейреакционных мещан, кричавших против «ассимиляторства». В. И. Ленин в тех же «Критических заметках» писал: «Кто не погряз в националистических предрассудках, тот не может не видеть в этом процессе ассимиляции наций капитализмом величайшего исторического прогресса, разрушения национальной заскорузлости...» 43. Тем более прогрессивен прочесс смешения национальностей в условиях социализма, где утвердились дружественные, братские отношения между наролами.

В ходе углубления и расширения взаимного общения народов СССР все большее распространение получают межнациональные браки. Та-

TA	БЛИЦ	4	c
TA	БЛИЦ	A	6

	На 100 браков приходилось межнациональных браков			
Национальности	мужчины	женщины		
Русские	1,59	2,53		
Украинцы	14,31	12,74		
Татары	4,75	2,24		
Чуваши	4,21	1,69		
Башкиры	12,60	11,72		
Мордва	7, 16	4,48		
Евреи	27, 20	19,82		
Армяне	39,55	17, 13		
Киргизы, ка-				
захи	15, 23	0,97		

кие браки, как известно, имели место и в дореволюционный период. Но раньше заключению межнациональных браков мешали религиозные и националистические предрассудки, в ряде случаев становившиеся непреодолимыми преградами. Сколько сложено в народе наперекор предрассудкам великолепных поэм и легенд о любви людей разных национальностей. Қазахская народная песня «Дудурай» повествует о любви казаха к дочери «Егора Марьям». Женитьба казаха на русской была исключительным событием в дореволюционном Ка-

захстане. Социализм внес новое и в это явление. Теперь межнациональные браки становятся у нас обычным явлением.

Приводим данные о межнациональных браках за 1927 г. в европей-

ской части РСФСР 44 (см. табл. 6).

Наибольшее количество межнациональных браков падает на еврейское и армянское население. Это связано, видимо, с тем, что указанные народы, в силу исторических условий, вынуждены были в прошлом переселяться из родных мест в различные районы царской России. Среди мужчин — киргизов и казахов — межнациональные браки составляли почти одну седьмую часть. В европейской части Российской Федерации основное число казахов и киргизов в 1927 г. падало главным образом на учащуюся молодежь. Доля женщин всех национальностей, кроме русских, в межнациональных браках меньше, чем доля мужчин.

В связи с отсутствием обобщающих данных о сдвигах в межнациональных браках в последующие годы, ограничимся сведениями по столице Киргизской ССР — г. Фрунзе 45. В городе проживает

⁴³ Там же.

⁴² В. И. Ленин. Соч., т. 20, стр. 13.

^{44 «}Национальная политика ВКП(б) в цифрах», стр. 41.

⁴⁵ Сведения собраны членами студенческого научного кружка Киргизского госуниверситета Р. Ачыловой и С. Матросовой.

26 национальностей. Русские, киргизы, украинцы, татары, евреи, узбеки, казахи вместе взятые составляют более $^9/_{10}$ его населения. В первом отделении ЗАГСа в 1960 г. зарегистрировано 1995 браков, из них межнациональных 503, т. е. каждый четвертый брак является межнациональным. Эти данные являются ярким свидетельством того, как в условиях братской дружбы народов межнациональные браки получают все более широкое распространение.

Следует, однако, отметить, что женщины ранее отсталых народов гораздо реже вступают в межнациональные браки. Из 48 межнациональных браков киргизов и киргизок, зарегистрированных в том же отделении ЗАГСа в 1960 г., в 35 участвовали мужчины и только в 13—женщины. Причем, все они вступили в брак с представителями народов,

близких к ним по языку, быту и традициям.

Можно предположить, что создание материально-технической базы коммунизма, развитие на этой основе социалистических общественных отношений в коммунистические, коммунистическое воспитание трудящихся приведут к тому, что межнациональные браки в нашей многонациональной стране станут более распространенными.

* * *

Для нового этапа в развитии национальных отношений, связанного с периодом развернутого строительства коммунизма, характерны новые черты во взаимоотношениях культур социалистических наций, которые нашли свое отражение в Программе Коммунистической партии Советского Союза. «Придавая решающее значение развитию социалистического содержания культур народов СССР,— говорится в этом выдающемся документе,—партия будет содействовать их дальнейшему взаимообогащению и сближению, укреплению их интернациональной основы и тем самым формированию будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества. Поддерживая прогрессивные традиции каждого народа, делая их достоянием всех советских людей, партия будет всемерно развивать новые, единые для всех наций революционные традиции строителей коммунизма» 46.

Одной из закономерностей развития культур социалистических нащий является неуклонное укрепление их идейного единства. Возникшее на основе социалистической экономики и дружественных отношений между классами и нациями идейное единство культуры народов СССР, как и всех социалистических стран, укрепляется в борьбе с остатками,

пережитками и влияниями буржуазной идеологии.

Борьба с проявлением антинародных тенденций в развитии литературы и искусства, равно как каждый новый шаг в дальнейшем укреплении социалистического содержания в культуре всех социалистических наций, всех народов и стран мировой социалистической системы, спо-

собствует их теснейшему сближению.

В свое время теоретики австрийской культурно-национальной автономии пророчествовали, будто социализм, способствуя развитию национальных культур, тем самым будет усиливать и национальные перегородки ⁴⁷. Национальная форма культуры не обусловлена каким-то «национальным духом народа», о котором разглагольствуют все националисты. Она определяется исторически сложившимися условиями жизни нации.

Если концепция «чистоты» национальной культуры имеет в своей идейной основе национализм, то в основе отрицания национальной са-

^{46 «}Программа Коммунистической партии Советского Союза», стр. 115. 47 См. Отто Бауэр. Национальный вопрос и социал-демократия, СПб., 1909, стр. 125.

мобытности заключена идея космополитизма. Отсюда возникает необходимость вести борьбу как против национализма, так и против космополитизма. Следует, однако, отметить, что в борьбе против проявления космополитизма в 1949 г. под влиянием культа личности нередко допускались извращения в идеологической работе. Если в борьбе с космополитизмом допускается отступление от принципов пролетарского интернационализма, то это может вылиться в проповедь национальной ограниченности. Заимствование из других национальных культур не может привести к уничтожению самобытности национальной культуры. Вот почему ошибочно было бы отождествлять самобытность национальной культуры с ее «чистотой».

Процесс взаимовлияния культур социалистических наций в корне отличается от влияний национальных культур в досоциалистический период. Раныше это влияние происходило стихийно и охватывало лишь отдельные и узкие области. В условиях капитализма межнациональные элементы в национальной культуре возникали, как правило, на основе насильственного подавления культуры народов отсталых и зависимых стран, в столкновении националистических и космополитических принципов понимания характера взаимоотношения национальных культур.

Взаимодействие элементов демократической и социалистической культуры уже в капиталистическом обществе носило иной характер, чем у господствующей буржуазной культуры. Выдающиеся деятели демократической культуры еще в условиях капитализма выступали за дружбу народов, они были свободны от узконационалистических предубеждений. Лучшие традиции взаимоотношения демократических культур получают дальнейшее бурное развитие в период социализма. Процесс взаимообогащения охватывает все формы и элементы национальной культуры. Выдвигаются новые вопросы идейно-художественной связи культур советских наций. Так, например, существо идейно-художественных связей культур народов СССР нельзя уже передать термином «влияние». Нужно говорить о взаимовлиянии и взаимообога-

Важное значение в определении линии борьбы партии в области развития культур социалистических наций в период развернутого строительства коммунизма имеет следующее положение Программы КПСС: «Исторический опыт развития социалистических наций показывает, что национальные формы не окостеневают, а видоизменяются, совершенствуются и сближаются между собой, освобождаясь от всего устарелого, противоречащего новым условиям жизни» 48. Стремление консервировать национальную форму культуры неизбежно приводит к национальной ограниченности, пренебрежительному отношению к опыту художественного творчества других народов. Национальный колорит не есть нечто статичное. Он развивается, возникают новые его черты.

Художественная литература народов СССР развивается в двух направлениях. С одной стороны, бурно растет издание книг на языках народов СССР. Так, например, за период с 1946 по 1956 г. на узбекском языке издано 6080 книг общим тиражом в 142 млн. экземпляров; на казахском языке— соответственно 4548 и 78,5 млн. экземпляров и т. д. 49. В 1960 г. по сравнению с 1955 г. число книг, изданных на украинском языке, увеличилось на 36%, на белорусском языке — в два раза, на узбекском языке — на 36%, на грузинском языке — на 23,2%, на азербайджанском — на 39,2%, на латышском — на 61,5% и т. д. 50 . Все это является выражением тенденции развития культур социалистических на-

^{48 «}Программа Коммунистической партии Советского Союза», стр. 115.

^{49 «}Печать СССР за 40 лет, 1917—1957», стат. материалы, М., 1957.
50 «Советская печать в период между XX и XXII съездами КПСС», стат. материалы, М., 1961, стр. 53, 63, 72, 88 и 97.

ций. Но, с другой стороны, усиливается тенденция сближения культур социалистических наций. Это находит свое выражение и в росте переводной литературы. Взаимные переводы художественных произведений способствуют взаимообогащению литературы социалистических наций. Только за период с 1955 по 1960 г. количество языков, на которые были переведены книги, увеличилось: с киргизского— с 1 до 7, узбекского— с 10 до 16, армянского— с 8 до 15, эстонского— с 7 до 10 51. Приведем данные о выпуске переводной литературы в СССР за 1960 г. 52 (см. табл. 7).

ТАБЛИЦА 7

	Количество переведенных книг	В том		
Наименование языков, с которых сделан перевод		на русский язык	на другие языки нагодов СССР	На сколько языков
Русский	6538	_	5329	87
Украинский	214	158	23	25
Белорусский	56	35	21	9
Узбекский	73	30	41	16
Казахский	46	21	25	12
Грузинский	87	66	20	9
Азербайджанский	42	21	21	11
Литовский	116	85	5	8
Молдавский	29	26	3	4
Латышский	95	74	16	13
Киргизский	19	12	6	7
Таджикский	43	25	16	10
Армянский	93	53	38	15
Туркменский	25	13	12	10
Э ст онский	105	85	11	10
	1	1) Et.	

Перевод книг на языки других народов является своеобразным по-казателем как идейно-художественной зрелости литературы, так и креп-

нущих братских связей между культурами советских наций.

Сближение культур — составная часть единого процесса сближения наций, которое охватывает все сферы жизни наших народов. Процесс слияния наций и их культур может быть полностью завершен при победе коммунизма во всем мире. Поэтому нельзя искусственно форсировать слияние национальных культур, для чего еще не созрели необходимые социально-экономические условия.

Только невежественные люди могут предполагать, что уже пора свертывать развитие национальной государственности, культуры и языков народов СССР. Эти институты играли и продолжают играть огромную роль в социалистическом и коммунистическом строительстве. Еще далеко не исчерпана созидательная возможность наций и национальных культур. Но, с другой стороны, было бы ошибочным стремиться сохранить такие национальные особенности культуры и быта, которые уже теперь сглаживаются и приобретают все более интернациональные черты. «Встречаются, конечно, и такие люди, — отмечает Н. С. Хрущев, которые сетуют по поводу того, что стираются национальные различия. Мы им отвечаем: коммунисты не будут консервировать и увековечивать национальные различия. Мы будем поддерживать объективный процесс все более тесного сближения наций и народностей, происходящий в условиях коммунистического строительства на базе добровольности и демократизма. Необходимо усиливать воспитание масс в духе пролетарского интернационализма и советского патриотизма. Следует

⁵² Там же.

⁵¹ Там же, стр. 9.

со всей большевистской непримиримостью искоренять даже малейшие

проявления националистических пережитков» 53.

Социализм вносит новое и в развитии национальных традиций. С одной стороны, он порождает новые традиции, с другой — дружба народов способствует взаимообогащению традиций народов. Социализм порождает традиции, являющиеся общими для всех народов. В период социалистического строительства сложились и упрочились такие общесоветские традиции народов СССР, как: безграничная любовь к социалистической Родине и Коммунистической партии, взаимопомощь и понародов, интернациональная солидарность, коллективизм; трудовыми достижениями отмечаются революционные праздники. Сложились и общесоветские традиционные праздники: День Советской Армии, День Советской Конституции, День печати, День радио, День космонавтики. Рождается праздник Серпа и Молота, праздник дружбы рабочего класса и колхозного крестьянства. Вот что сообщала «Правда» об этом празднике: «Ежегодно во второе воскресенье января в городах, на предприятиях и стройках, в колхозах Донецкой области проводятся встречи трудящихся города с тружениками сел. Многочисленные делегации приезжают друг к другу, подводят итоги минувшего и обсуждают планы настоящего года» 54. В Донбассе праздник Серпа и Молота стал уже традиционным.

Имеется немало новых общих традиций советских наций, источником которых служит совместная борьба за социализм и коммунизм. В колхозной деревне сложились традиции отмечать День животновода, День чабана, День хлопкороба. На этих празднествах прославляются люди труда. День шахтера, День строителя, День железнодорожника стали традиционными праздниками, прославляющими труд рабочего

класса.

У советских людей разных национальностей сложились общие традиции, порожденные новым типом общественных отношений и воплотившие в себе лучшие традиции народов СССР. В связи с этим меняется критерий определения национального. Национальным является не только то, что отличает одну национальную культуру от другой, но и то, что их сближает. Культурная сокровищница каждой советской нации все больше обогащается культурными ценностями, приобретающими интернациональный характер.

Происходит определенное сближение быта народов СССР. Изменяется форма одежды. Сохраняются те особенности в национальной одежде, которые являются наилучшими, либо связаны с природно-климатическими условиями. Этнографы, обследовавшие группу «кара-калпак» Самаркандской области Узбекской ССР, отмечают, что «молодые мужчины носят обычно одежду городского покроя, иногда дополняя ее тюбетейкой. Одежда же стариков и женщин, особенно старшего возра-

ста, сохраняет много узбекских национальных особенностей» 55.

Все шире получает в деревне распространение одежда фабричного изготовления. В селах Джиликульского района Таджикской ССР, свидетельствует Я. В. Винников, встречаются самые различные вариации отдельных элементов и предметов костюма, но характерным является сочетание городской одежды с местной, национальной: последняя сохраняется как основа, а элементы городской одежды постепенно входят в ее состав ⁵⁶. Этнографическое изучение показало, что «колхозники всех

55 Л. С. Толстова. Материалы этнографического обследования группы «кара-

 ⁵³ «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 192.
 ⁵⁴ «Правда», 15 января 1962 г.

калпак». «Советская этнография», 1961, № 3, стр. 42. 56 Я. В. Винников. Туркмены Джиликульского района Таджикской ССР. «Институт этнографии. Краткие сообщения», т. XVI, 1952, стр. 11.

возрастов Калининской области одеты добротно и по сезону. Особенно хорошо одевается молодежь и дети... В отличие от прошлого крестьяне теперь не стремятся к накоплению одежды в сундуках, а носят все, что покупают. Для современной одежды колхозников характерно наличие некоторых особенностей русского деревенского костюма» 57.

Нет ни одной сферы жизни и быта народов СССР, которые бы не претерпели изменения за годы Советской власти. Развиваются общие

черты в культуре, быту и традициях народов СССР.

Социализм создал все условия для развития культуры на родном языке населения. В месте с тем без декретирования, добровольно и по желанию всех нерусских народов, языком их братского сотрудничества

стал русский язык.

Выделение языка межнационального общения — объективная закономерность развития дружественных отношений и сближения наций. Русский язык стал вторым родным языком народов СССР, посредством которого они главным образом общаются между собой. Возникла новая его функция — функция межнационального общения всех советских наций. В Программе отмечается, что «происходящий в жизни процесс добровольного изучения, наряду с родным языком, русского языка имеет положительное значение, так как это содействует взаимному обмену опытом и приобщению каждой нации и народности к культурным достижениям всех других народов СССР и к мировой культуре» 58.

Во время переписи населения 1959 г. указали русский язык в качестве своего родного 124,1 млн. человек, из них 114,4 млн. русских и

10,2 млн. других национальностей 59.

Таким образом, из 84,3 млн. населения нерусских национальностей родным языком признали русский 10,2 млн. Это значит, что каждый восьмой гражданин СССР нерусской национальности признает родным языком русский.

Быстрее всего перенимают чужие языки национальные меньшинства.

рассеянные малыми группами среди других национальностей.

Так, по данным переписи 1926 г., из 2 672 тыс. евреев родным языком считали еврейский 72,6%, а в 1959 г. — только 21,6%. Если в 1926 г. 88,3% ижорцев признавали родным язык своей национальности,

то в 1959 г. этот процент снизился до 34,760.

Еврейское население ни в одной республике не составляет компактной этнической массы. В различных областях Российской Федерации проживает 875 тыс. евреев, на Украине — 840 тыс.. в Белоруссии — 150 тыс., в Узбекистане — 94 тыс., в Грузии — 52 тыс., в Литве — 25 тыс., в Молдавии — 95 тыс., в Латвин — 37 тыс. в Эстонин — 5 тыс. человек 61. Включение представителей еврейского населения в состав других этнических групп происходило в нашей стране еще до революции. В отдельных случаях складывались переходные этнические группы. Так, по переписи 1926 г., значились: горские евреи — 26 тыс., грузинские — 21,4 тыс., среднеазиатские (бухарские) — 18.7 тыс. человек ⁶². Грузинские евреи говорят на грузинском языке, бухарские — на таджикском. Они все более смешиваются с другими нациями.

После Октябрьской революции, когда были ликвидированы носители великодержавных устремлений — эксплуататорские классы, во всем ве-

61 «Численность, состав и размещение населения СССР», стр. 28-31. 62 «Национальная политика ВКП (б) в цифрах», стр. 37—38.

⁵⁷ Л. А. Пушкарева, М. Н. Шмелева. Предварительные итоги изучения культуры и быта жолхозного крестьянства в Калининской области. «Советская этнография», 1958, № 4, стр. 108.

^{58 «}Программа Коммунистической партии Советского Союза», стр. 115.
59 «Численность, состав и размещение населения СССР», стр. 27.
60 «Национальная политика ВКП(б) в цифрах», стр. 36, 38; «Численность, состав и размещение населения в СССР», стр. 25—26.

личии раскрылись прогрессивные черты русской нации, усилилась тяга еврейского населения, как и других народов, к слиянию с ней. Такая же картина наблюдается и с другими нациями. Это показывает, какими проницательными были слова Ленина в его письме С. Г. Шаумяну (декабрь 1913 г.): «Прогрессивное значение русский язык имел для тьмы мелких и отсталых наций — бесспорно. Но неужели Вы не видите, что он имел бы прогрессивное значение еще в большем размере, если бы не было принуждения?... Как Вы не хотите понять той психологии, которая особенно важна в национальном вопросе и которая при малейшем принуждении поганит, пакостит, сводит на нет бесспорное прогрессивное значение централизации, больших государств, единого языка??» 63.

Не лишен интереса вопрос о том, как украинское население, находящееся вне пределов Украины, перенимает русский язык. В целом по Советскому Союзу 87,7% украинцев считает родным украинский язык. Но если же взять данные по украинскому населению, например в Казахстане, то они снижаются до 60,4%. Из 762 тыс. украинцев в Казахстане

302 тыс. (39,5%) признает родным языком русский 64.

Вся интеллигенция в советских республиках владеет наряду с родным языком и русским. Не только в производстве, но и в быту наряду с национальным она использует русский язык. В связи с этим увеличивается выпуск литературы в республиках на русском языке. Так, в Белоруссии из 1602 книг, изданных в 1960 г., 27% напечатаны на белорусском языке, более, чем 2/3— на русском языке 65. Расширяется сфера применения русского языка как языка межнационального общения народов СССР.

Сближение национальных культур способствует формированию будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества. При этом наша партия исходит из важнейшего положения, что «стирание национальных различий, в особенности языковых различий,— значительно более длительный процесс, чем стирание классовых граней» 66.

Сближение наций, как и всякий процесс в жизни общества, развивается путем преодоления противоречий. Сохранившиеся пережитки идеологии буржуазии в области национальных отношений — шовинизма и национализма — являются основным идейным тормозом на пути дальнейшего сближения советских наций. В связи с этим борьба с проявлениями национального этоизма, национальной исключительности приобретает важное значение в ускорении процесса сближения наций. То же самое следует сказать о борьбе с проявлениями и пережитками шовинизма, высокомерно пренебрежительного отношения к национальным особенностям.

В современных условиях приходится вести борьбу с проявлениями буржуазного подхода к национальной специфике. Известно, что буржуазия, борясь за охранение национального рынка, проводит политику консервации национальной специфики. Условия развития наций и на-

циональных культур в корне изменяются при социализме.

Общественности советских национальных республик приходится иногда и теперь вести борьбу против проявлений и пережитков национализма. Они выражаются, например, в противопоставлении ложно понятых интересов советских национальных республик общим интересам строительства коммунизма. Так, партийная печать Латвии резко осудила Э. Берклава за то, что он выступал против развития в республике тяжелой индустрии и требовал направить средства на увеличение

65 «Советская печать в период между XX и XXII съездами КПСС», стр. 63, 64, 73.

66 «Протрамма Коммунистической партии Советского Союза», стр. 113.

⁶³ В. И. Ленин. Соч., т. 19, стр. 452. 64 «Численность, состав и размещение населения СССР», стр. 25; «Население Казахской ССР», стр. 112—116.

капитальных вложений в легкую и пищевую промышленность, продукция которой потребляется главным образом в Латвийской ССР» ⁶⁷.

В Узбекистане и Киргизии резкой кригике были подвергнуты историки, литературоведы и писатели, которые в оценке культурного наследия отошли от принципа партийности. А это объективно привело их в цепкие объятия узконационального принципа: «Хоть плохое, но наше, национальное». Ввиду этого горе-теоретики стали «доказывать» прогрессивность некоторых реакционных общественно-политических и идейных течений и их представителей.

В редакционной статье газеты «Советская Киргизия» отмечался ряд писателей и ученых Киргизии, которые, стремясь затушевать борьбу партийной организации республики с проявлениями буржуазного национализма в области литературы, искусства и языка, «истолковали гражданскую реабилитацию К. Тыныстанова, как аминстию его националистических взглядов и крупных политических ошибок» 68. К. Тыныстанов — киргизский поэт и ученый языковед. Известно, что он восхвалял феодальный строй и кочевой образ жизни. «Правда» в номере от 6 марта 1933 г. подвергла критике творчество Тыныстанова. VII Киргизская областная партконференция (январь 1934 г.) отметила, что «главным представителем и выразителем бай-манапской идеологии был Тыныстанов, деятельность которого на протяжении ряда лет была пропитана бай-манапским национализмом» 69. Сглаживание остроты борьбы с национал-уклонистами является одной из форм проявления националистических пережитков. Одной из распространенных форм проявления националистических тенденций в идеологической борьбе все еще является идеализация исторического прошлого. Такие факты были вскрыты за последнее время в Литве и Эстонии 70.

Националистические и шовинистические пережитки являются тормозом на пути взаимообогащения советских наций. В Программе КПСС подчеркнуто, что «ликвидация проявлений национализма отве-

чает интересам всех наций и народностей СССР» 71.

Сближение наций все острее выдвигает задачу борьбы с пережитками национализма, национального эгоизма и шовинизма. Процесс сближения наций и их взаимообогащение происходят тем успешнее, чем глубже люди осознают его необходимость.

В период развернутого строительства коммунизма советский народ будет еще шире развивать и укреплять интернациональные связи с народами стран социалистического лагеря и со всеми трудящимися мира.

Крепнущее братское сотрудничество стран, входящих в мировую социалистическую систему, приводит к расширению горизонта патриотических чувств народа. Это обстоятельство особо подчеркнуто в Программе КПСС: «Развивая любовь советского народа к своему отечеству, партия исходит из того, что с образованием мировой системы социализма патриотнзм граждан социалистического общества воплощается в преданности и верности своей Родине, всему содружеству социалистических стран» 72. Если раньше диапазон патриотических чувств замыкался пределами одной нации и страны, то теперь он уже охватывает треть человечества. Социалистический патриотизм в процессе строительства коммунизма будет все шире и полнее сочетаться с социалистическим интернационализмом.

⁷⁰ См. «Правда», 4 октября 1961 г.
 ⁷¹ «Программа Коммунистической партии Советского Союза», стр. 116.

⁷² Там же, стр. 120.

^{67 «}Советская Латвия», 13 октября 1959 г.

^{68 «}Советская Киргизия», 24 января 1960 г. 69 «Коммунистическая партия Киргизии в резолюциях и решениях», Фрунзе, 1958, ч. 1, стр. 510.